
लोक सभा 
अताराांककत प्रश् क सा्ं  ाा 1920  

28 कवम् शर, 2016 को उत् तर क  िल  
 

वी सपी ह त ुरक्षित खाकें 
1920. श्री कां वर िस ांह तांवर: 
 

क्या इस्पात मतं्री  यह बताने की कृपा करेंग ेकक: 
 

(क)  क्या विशाखापट्टनम इस्पात सयंतं्र (िीएसपी) ने अपने लाभकारी प्रचालनों के ललए 'लौह अयस्क 
और कोयला के रक्षित खानों' के ललए आिेदन ककया है; 

(ख)  यदद हां, तो तत्सबंधंी ब्यौरा क्या है और इसकी स्स्ितत क्या है; 
(ग)  विशाखापट्टनम इस्पात सयंतं्र को रक्षित लौह अयस्क खानें आिदंित नहीं करने के क्या कारण 
          हैं; 
(घ)  चाल ूिर्ष के दौरान विशाखापट्टनम इस्पात सयंतं्र द्िारा ककए गए उत्पादन का ब्यौरा क्या है; 
          और 
(ङ)  विशाखापट्टनम इस्पात सयंतं्र के पास उपलब्ध ससंाधनों के इष्ितम उपयोग सतुनस्चचत करने के 

ललए सरकार द्िारा क्या कदम उठाए गए हैं? 
उत् तर  

इस् पात राय ा ंा्ं ी                                          (श्री ववष णु व व साा) 
 

(क) स े (ग): माइन् स ए्   लमनर् स ( िेलेपमेंि ए्   रे् यलूेशन) एक् ि, 1957 (एमएम ीआर एक् ि) में 
सशंोधन से पिूष विशाखापट्टनम इस् पात सयंतं्र (बीएसपी) ने विलभन् न रा् यो में लौह अयस् क खानों के 
आििंन के ललए 29 आिेदन पत्र प्रस् ततु ककय े ि,े स्िनमें से रािस् िान सरकार द्िारा रािस् िान के 
भीलिाडा स्िले के बनेरा तहसील में एक लौह अयस् क ब् लॉ क आिदंित ककया गया है और शरे् आिेदन पत्र 
माइन् स ए्   लमनर् स ( िेलेपमेंि ए्   रे् यलूेशन) अमें मेन् ि एक् ि, 2015 के लाग ू होने के पच चात 
अयो् य हो गये है  
 
िर्ष 2015 के सशंोधन अधधतनयम के पच चात ददये गये आिेदन पत्र माइन् स ए्   लमनर् स ( िेलेपमेंि ए्   
रे् यलूेशन) एक् ि,1957 िोकक माइन् स ए्   लमनर् स ( िेलेपमेंि ए्   रे् यलूेशन) अमें मेन् ि एक् ि, 2015 
द्िारा यिासशंोधधत है, से वितनयलमत होत ेहै, स्िसमें रा् य सरकारों को धारा 10 ए के तहत ्नीलामी की 
विधध के िररए अििा अधधतनयम की धारा 17 ए (2 ए) के तहत ्आरिण रूि के िररए खनन पटे्ट प्रदान 
करने की शस्क्तयां दी गई है  इसललए, नये खनन पट्टो के आिेदन पत्र सशंोधन अधधतनयम में तनधाषररत 
प्रािधानों के अनसुार वि तनयलमत होने हैं  
 
(घ):   िर्ष 2016-17 की प्रिम छमाही (अप्रलै, 2016-लसतम् बर, 2016) में विके्रय इस् पात का उत् पादन 
1.73 लमललयन िन िा   
 



( .):   इस् पात एक तनयतं्रण मकु् त िते्र है और सरकार की भलूमका एक सवुिधादाता के रूप में होती है  
तनिेश, ससंाधनों के उपयोग इत् यादद से सबंधंधत तनणषय सीपीएसई द्िारा िाजणस््यक सोच-विचारों और 
बािार गतत शीलता समेत विलभन् न कारकों के आधार पर ललये िात े है  उपयकु् त स् तरों पर समीिाएं की 
िाती है तिा िीएसपी समेत इस् पात मतं्रालय के तनयतं्रणाधीन सीपीएसई से सबंधंधत मदु्दों, िो कक अन् य 
मतं्रालयों/विभागों एि ंरा् य सरकारों के साि उठाये िाने होत ेहै, को अलभज्ञात करके इन पर कारषिाई की 
िाती है  

*** 

 


